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Aufgabe 12

Bestimmen Sie zuerst ein Komplement (Negation) zu jeder Funktion und vereinfachen Sie dieses
danach soweit wie moglich:

Aufgabe 13
a)

b)

Aufgabe 14

a)

b)

Aufgabe 15

a)

b)

a) f=x(vz)xvyvz)
b) g=(xvyz)yvxzfzvxy)

Wie kann man einen Inverter durch ein NOR-Gatter ersetzen?

Formen Sie die Funktion f =X, (x , VX, ) so um, daf} ausschlieSlich NOR-Gatter verwendet

werden und zeichnen Sie dann fiir diese Funktion die entsprechende Schaltung.

Zeigen Sie, daf} die Funktionen Disjunktion und Negation eine Basis fiir die Menge der
Booleschen Funktionen bilden.

Formen Sie folgende Funktion so um, dafl nur Disjunktion und Negation verwendet werden:
f(x1>x29x3): XXy vV (xz ® x3)

Eine Basis fiir die Menge der Booleschen Funktionen ist {(—D,/\,l}.
Stellen Sie den Ausdruck g(x, ¥, Z) =Xyz V Xy V Xz in dieser Basis dar.

Driicken Sie h(x1 s Xy, X5, X, )= XX, V X, in einer beliebigen einelemetigen Basis aus.
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Losungen

Aufgabe 12

2) fx)=xG v xvyvz)=Fyviz)xvyvz)=xpzviyz=xz(y v y)=xz

F(r)=xvz

b) g=(xvyz)yvxz)zviy)=(xvyz)v(yvxz)v(zvxy)
=x(yvz)vilxvz)vZ(xVvy)=Xy VXZVIPV JZVXZV )Z
g=x@yvy@zvx®z

Aufgabe 13
a) Inverter:
% X
NOR-Gatter als Inverter:
X X
b) f=x (xz Vx3):x| (xz Vx3):)_cl V(xz Vx3):(x1 Vxl)v(xz Vx3)
f= (xl d X, )xl« (x2 ) X, ) Zeichnung entfillt, da einfache Zusammensetzung.
Aufgabe 14
a) Es ist zu priifen, ob sich Konjunktion, Antivalenz, Aquivalenz, NOR, NAND und Implikation

durch die Basis {\/, —|} darstellen lassen.

L. XAY=XVYy

2. x@y=myv=@)v(@)=krvi)vEvy)
.0 x=y=@Evyfavy)=Evy)vvy)

4. xiyzxvy

5. ﬂyzxAyzfvy

6. X—=>y=XxVy
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b) S =xx, V(xz ®x3):x1x2 V()?zx3 sz)_c3)

=G vx)vin vi)v(E, vx) {v-}
Aufgabe 15

a) Die in der Aufgabe genannte Basis, ist die Basis der ANF (anitvalente Normalform). Die
Bildung der ANF aus den Funktionswerten wird auf einem friiheren Ubungsblatt deutlich.
ANF: f=x, ®x, D x,x; ®x,x,x; {®.A1}

b) f=xx, VX, =xx, V¥, =(x /\xz)/\x4=(x1|x2)|x4



